

现场

山东笏山金矿爆炸事故救援
井下传来纸条:救援不停,就有希望

“望救援不停,我们就有希望,谢谢你们了。”这是17日晚,山东栖霞笏山金矿井下传来的纸条上的文字。

17日13时,救援人员终于打通了一条从地面至部分被困人员所在巷道的钻孔,并于当晚收到来自井底的纸条,再次证明有被困人员幸存。

11月10日14时笏山金矿发生爆炸,22人被困井下。据此前官方通报,其中9人被困在离井口648米的“五中段”,13人被困在离井口698米的“六中段”。

目前,共有15支队伍、532名救援人员、388台套救援装备进驻现场救援。

打通生命通道,是救援人员一致的目标。

17日22时18分左右,经过紧张的下放套管作业,打通的3号钻孔内套管安装完毕。钢丝绳吊着手电筒、营养液、药品、纸笔等补给向下输送。为避免温度太低,营养液特意用热水温过。大概过了30分钟,钢丝绳下到钻孔底部。

22时46分左右,下方有人拽了钢丝绳。微微的颤动被精确捕捉:“拽了!他们拽绳了,现在我感觉到第三下了。”像是医生终于摸到了生命的脉搏,消防队员们激动地喊了起来。

18日凌晨,救援人员又向井下投送了营养液等物品,放在绳索上的营养液及药品全部被取走。在现场的营养专家程振倩介绍,给矿工提供了低浓度的少量全营养制剂,平均每个人1800毫升,约600千卡热量补给,可以坚持20小时。另外,指挥部还投放了膏药、消毒纱布、维生素等药品。据救援指挥部副总指挥陈飞介绍,至18日17时,先后2次投放给养、1次投放药品,两批给养能够满足井下人员两天的生存需求。

17日晚,通过3号钻孔向井下输送给养后,抽出的钢丝绳带回一项重要收获——纸条。

从井下随绳索传递上来的纸条虽部分被水浸湿,但仍能辨认出内容:我们在井下22人,但在五中(五中段)只有11人,六中(六中段)1人,4人受伤,另有十人情况不明。现在大家体力透支严重,急需胃药、制(止)痛药、医用胶布、外用消炎药,另有3人有高血压,急需降压药,我车上有两种,请把药带下来。由于井下空气不流通,炮烟浓度大。现在井下水特别大。在纸条的最后,写信人写道:“望救援不停,我们就有希望,谢谢你们了。”

一分希望,万分努力。不惜一切代价,穷尽一切手段,同时间赛跑,争分夺秒,将井下的工人救出。

综合新华社

关注

“大头娃娃”涉事公司涉嫌犯罪
漳州公安机关已立案侦查

针对“婴儿用抑菌霜成‘大头娃娃’”的事件,福建省漳州市“欧艾抑菌霜”事件处置工作组18日发布通报称,根据目前产品检测情况和调查情况,欧艾婴童健康护理用品有限公司生产、销售伪劣产品,涉嫌犯罪。

此前,当地曾将涉事产品送第三方机构检测,确认召回的涉事产品“益芙灵多效特护抑菌霜”和“开心森林一抹舒宝宝皮肤抑菌霜”含有氯倍他索丙酸酯(糖皮质激素)。

目前,当地公安机关已立案侦查,并对相关嫌疑人采取刑事强制措施;卫健部门依法吊销涉案企业《消毒产品生产企业卫生许可证》;市场监管部门依法吊销涉案企业营业执照。

漳州有关方面表示,将继续加大案件侦办力度,坚决依法依规从严从重查处涉案企业及相关人员。 据新华社

科技

月球“土特产”怎么用
国家航天局公布“办法”

嫦娥五号从月球带回的约1731克“土特产”备受关注。1月18日,国家航天局首次对外发布了《月球样品管理办法》,月球样品原则上将分为永久存储、备份永久存储、研究和公益四种基础用途。

《月球样品管理办法》由国家航天局制定,共9章37条,包含了月球样品保存、管理和使用的总体原则、信息发布、借用与分发、使用与返还、成果管理等方面内容。办法明确,按照基础用途:永久存储和备份永久存储样品作为原始样品进行封存;研究样品用于月球科学研究、分析;公益样品用于展览、科普、教育等公益性活动。

据悉,国家航天局探月与航天工程中心受国家航天局委托,实施月球样品的具体管理工作。月球样品存储在国家航天局及其指定的存储机构。主存储机构设在中国科学院国家天文台,另外设立备份存储机构。

1月18日上午,国家航天局、中国科学院还联合举办了“大使走进中国探月工程”活动,邀请部分外国驻华使馆及国际组织人员来到嫦娥五号任务地面应用系统总体单位国家天文台,宣介《月球样品管理办法》,颁发嫦娥五号国际合作伙伴纪念牌,参观月球样品存储和处理设施设备。 据新华社

国际

拜登拟叫停美加输油项目引加方关切

加拿大媒体18日报道,美国当选总统约瑟夫·拜登打算就职后撤销“拱心石XL”输油管道项目许可。这一在建管道旨在从加拿大向美国输送石油,在美国备受争议。

上述消息引发加拿大驻美国大使和加地方政府关切。多家加拿大媒体以拜登过渡团队文件和知情人士为来源报道,拜登拟于20日就职当天签署行政令,撤销现任总统唐纳德·特朗普授予这一项目的许可。

加拿大通讯社获得的文件写道,拜登将以撤销这一项目许可等举措“撤回特朗普的环境(领域)行动”。

“拱心石XL”项目是拱心石输油管道第四期。管道前三期北起加拿大艾伯塔省,分别铺设至美国伊利诺伊州、俄克拉何马州和得克萨斯州,2010年起陆续投入使用。

按规划,“拱心石XL”管道从艾伯塔省延伸至美国中部内布拉斯加州。这一项目的加拿大境内部分正在建设。但在美国,项目遭遇涉及环境的起诉,建设缓慢,2020年大部分时间停滞。环保组织认为它可能污染沿途地下水,增加温室气体排放。

加拿大驻美国大使柯尔丝滕·希尔曼18日在声明中说,“拱心石XL”项目符合加美两国应对气候变化的行动要求,她作为大使将继续推动这一项目。

据新华社

文在寅表示愿随时随地与金正恩对话

韩国总统文在寅18日在总统府青瓦台表示,他愿意与朝鲜最高领导人金正恩在任何时间、任何地点举行会晤,同时考虑到疫情影响也可通过非面对面的方式与金正恩进行对话。

文在寅当天在青瓦台举行2021年新年记者会时做出这一表态。他说,他的总统任期所剩时间不多,希望在剩余任期内尽最大努力改善韩朝关系,但不会匆忙行事。

文在寅表示,韩朝可以通过对话进行包括人道主义领域等在内的合作。“这不仅有助于发展南北关系,还会成为朝美对话的推动力,从而形成良性循环。”

文在寅说,他认为金正恩对和平、对话以及无核化的意愿都非常明确,朝鲜希望得到体制保障、与美国实现关系正常化。如果朝美双方能就如何将新加坡会晤共识转化成具体方案展开密切对话,则能够找到问题解决方案,韩国也将为此发挥最大作用。 据新华社

科沃斯市值一日蒸发66亿,扫地机器人咋啦?



去年股价大涨超3倍,上周五刚刚创出历史新高的扫地机器人龙头科沃斯,周一开盘后却迅速跳水,午后封死跌停,市值一天蒸发66亿元。就在不久前,公司刚刚发布业绩预告,2020全年预增3.89倍至4.22倍。科沃斯突然暴跌,到底发生了什么?

现代快报+/ZAKER南京记者 谷伟



视觉中国供图

上周五涨停,周一大跌

2018年上市的苏州上市公司科沃斯,是扫地机器人行业的龙头企业。去年以来,以扫地机器人为代表的清洁小家电市场销量大增,成为“宅经济”“懒人经济”的代表之一。而以扫地机器人为主要产品的两家上市公司科沃斯、石头科技也都备受市场追捧。2020全年,这两家公司分别上涨3.36倍和2.82倍,石头科技股价更是突破千元,成为贵州茅台之后的A股第二高价股。

上周,石头科技和科沃斯还分别创出历史新高,科沃斯上周五更是强势涨停,总市值超过600亿元。然而到了周一却风云突变,科沃斯大幅低开并极速跳水,巨量抛盘涌现,仅十多分钟跌幅便超过9%。到了午后开盘,科沃斯已无力翻身,很快封死跌停。截至收盘,公司股价报106.23元,当天成交6.32亿元。

公司股票为何突然大跌?公司证券部人士对现代快报记者表示,他们也不清楚发生了什么,股票市场的变化常常难以预测。

实际上,从近期公告来看,科沃斯并无明显利空。就在1月13日,公司还发布了一份高增长的业绩预告。公司预计,2020年全年实现净利润5.9亿元至6.3亿元,同比大增388.79%到421.93%。业绩大增的原因,公司归结于三点。一是报告期内,机器人业务规模及中高端全局规划类产品销售占比的持续扩大,推动了公司业务经营绩效和整体盈利能力的提升。二是添可品牌在创新产

品芙万智能洗地机的推动下,引领了国内洗地机市场的快速扩张。三是非经常性损益增加。

业绩预告发布后,多家机构发布研报对其表示看好,西南证券给出129.5元的目标价,较其最新股价仍有超两成的上涨空间。而公司股价在1月13日当天大涨6%后,上周五更是以涨停报收。

机构抱团变踩踏?

对于周一突然跌停,股吧中网友议论纷纷。科沃斯业绩早就在预期之中了,而且现在又是抱团股松动的时候。

“抱团松动”也是不少业内人士的解释。事实上,从2019年一季度以来,科沃斯筹码就高度集中。2019年末,共有88家机构持有科沃斯,到了2020年中报,更有高达133家机构持股,合计占流通股比例高达57.64%。到2020年三季度末,机构持股家数降至29家,但占流通股比例依然高达55.02%。

在持有科沃斯的23家基金中,“兴全系”无疑是显眼的。股东榜显示,兴全合宜、兴全合润、兴全商业模式优选3只基金分别位列公司第四、第六、第七大流通股股东,合计持有1864.56万股,占流通股比例10.38%。另外,上投摩根内需动力也位列第十大流通股股东。

而1月18日盘后龙虎榜显示,三家机构分别现身,但方向却截然相反。一家机构买入1123.41万元,位居买方第四,另外两家机构却现身卖出榜第二、第五,分别卖出

3768.65万元和2304.69万元。沪股通席位当天在卖出5257万元的同时,又买入7258万元。

另一龙头将迎巨量解禁

“扫地双雄”的另一家,科创板上市公司石头科技,周一也逆市下跌,跌幅1.28%,股价收于1122.44元。对于石头科技来说,最大的不确定性来自于,2月22日,石头科技将迎来上市最大的一次解禁,解禁股数高达2858万股,占总股本比例高达42.87%。按最新收盘价计算,这次解禁市值高达320亿元。

石头科技发行价高达271.12元,上市当天大涨85.08%,中一签收益超过11万元,是去年屈指可数的“大肉签”之一。不仅如此,顶着“小米生态链”企业的光环,又赶上了“宅经济”东风,石头科技股价一路飙升,成为A股第二只千元股,被称为“疯狂的石头”。

头豹研究院此前发布的《扫地机器人行业研究报告》显示,从2015年到2019年,中国扫地机器人销售量复合增长率达到37%,但目前渗透率仍不足5%,在居民可支配收入持续增长、城市化、技术进步等因素推动下,预计到2024年,扫地机器人销量有望达到1780万台,渗透率达到12%。而从品牌市占率来看,科沃斯、米家、石头三家合计占了超过七成。

也正是由于市场高度集中,两家龙头上市公司都备受机构宠爱。对于石头科技来说,已经收获巨额盈利的原始股东,能否耐得住减持冲动?